
Вариант 10

ЧАСТЬ 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (Al—A3 6) поставьте так «X» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

А1. Какой уровень организации живого служит основным объектом изучения цитологии?

1) клеточный
3) биогеоценотический

2) популяционно-видовой      4) биосферный

А2. Какие вещества служат универсальными биологическими 1 аккумуляторами энергии в клетке?

1) белки
3) ДНК

2) липиды
4) АТФ

A3. Ферменты лизосом накапливаются в

1) комплексе Гольджи
3) пластидах

2) клеточном центре
4) митохондриях

А4. Сперматозоиды млекопитающих отличаются от спермиев цветковых растений

1) подвижностью

2) крупными размерами

3) гаплоидным набором хромосом

4) наличием запаса питательных веществ

А5. Русский биолог Д.И.
Ивановский, изучая заболевание листьев табака, открыл

1) вирусы
3) бактерии

2) простейших
4) грибы

А6. Взаимосвязь онтогенеза и филогенеза отражает закон

1) биогенетический
3) сцепленного наследования

2) расщепления
4) независимого наследования

А7. Сколько видов гамет образуется у дигетерозиготных рас​тений гороха (гены не образуют группу сцепления)? I) один        2) два       3) три       4) четыре

А8. Промежуточный характер наследования проявляется при

1) сцепленном наследовании

2) неполном доминировании

3) независимом наследовании

4) полном доминировании

А9. Структура какого вещества клетки изменяется при мута​ционной изменчивости?

1) крахмала

2) дезоксирибонуклеиновой кислоты

3) транспортной РНК

4) рибосомной РНК

А10. В круговороте веществ бактерии и грибы, как правило, выполняют роль

1) производителей органических веществ

2) разрушителей органических веществ

3) начального звена в цепи питания

4) консументов второго порядка

A11. Какова роль цитоплазмы в растительной клетке?

1) защищает содержимое клетки от неблагоприятных усло​вий

2) обеспечивает избирательную проницаемость веществ

3) осуществляет связь между ядром и органоидами

4) обеспечивает поступление в клетку веществ из окружаю​щей среды

А12. Соцветие сложный колос характерно для большинства

растений семейства

1) лилейных
3) злаков

2) сложноцветных
4) паслёновых

А13. Малярийный паразит обитает в организме человека в

1) лимфе
3) эпителиальной ткани

2) клетках крови
4) тканевой жидкости

А14. Какие классы животных относят к типу Хордовых?

1) Головоногие и Гидроидные

2) Брюхоногие и Ракообразные

3) Птицы и Млекопитающие

4) Насекомые и Двустворчатые

А15. Ногти человека являются производными

1) эпидермиса
3) соединительной ткани

2) собственно кожи
4) подкожно-жировой клетчатки

А16. Какая группа тканей обладает свойствами возбудимости и сократимости?

1) мышечная
3) нервная

2) эпителиальная
4) соединительная

А17. Недостаток или отсутствие в организме животного ви​тамина D приводит к нарушению обмена

1) углеводов
3) жиров

2) кальция
4) белков

А18. В организме человека гуморальную регуляцию осу​ществляют

1) нервные импульсы

2) химические вещества, воздействующие на органы через кровь

3) химические вещества, попавшие в пищеварительный канал

4) пахучие вещества, попавшие в дыхательные пути

А19. Первая доврачебная помощь при артериальном крово​течении состоит в

1) наложении шины
3) обработке раны йодом

2) наложении жгута
4) воздействии холодом

А20. Морфологический критерий вида — это

1) его область распространения

2) особенности процессов жизнедеятельности

3) особенности внешнего и внутреннего строения

4) определенный набор хромосом и генов

А21. Свойство организмов приобретать новые признаки, а так​же различия между особями в пределах вида — это проявление

1) наследственности
3) индивидуального развития

2) борьбы за существование    4) изменчивости

А22. Приспособление вида животных к среде обитания — результат

1) заботы о потомстве

2) упражнения органов

3) отбора случайных наследственных изменений

4) высокой численности особей популяций

А23. О существовании папоротников в истории природы Земли свидетельствует

1) существование травянистых и древесных форм

2) наличие их отпечатков и окаменелостей

3) их способ размножения

4) их современное многообразие

А24. Конкурентные отношения в биоценозе возникают между

1) хищниками и жертвами

2) паразитами и хозяевами

3) продуцентами и консументами

4) видами со сходными потребностями

А25. Консументы в процессе круговорота веществ в биосфере

1) создают органические вещества из минеральных

2) окончательно разлагают органические вещества до мине​ральных

3) разлагают минеральные вещества

4) потребляют готовые органические вещества

А26. Минерализация органических соединений почвы осу​ществляется благодаря деятельности

1) микроорганизмов
3) корней растений

2) шляпочных грибов
4) наземных животных

А27. Собственную ДНК имеет

1) комплекс Гольджи
3) эндоплазматическая сеть

2) лизосома
4) митохондрия

А28. Триплетность, специфичность, универсальность, непе​рекрываемость — это свойства

1) генотипа
3) генетического кода

2) генома
4) генофонда популяции

А29. Какой стадии эмбрионального развития животного со​ответствует строение взрослой пресноводной гидры?

1) бластуле
3) нейруле

2) гаструле
4) зиготе

АЗО. Из яйцеклетки развивается девочка, если после опло​дотворения в зиготе окажется хромосомный набор

1) 44 аутосомы + XY
3) 44 аутосомы + XX

2) 23 аутосомы + X
4) 23 аутосомы + Y
А31. Индивидуальный отбор в селекции в отличие от массо​вого более эффективен, так как он проводится

1) по генотипу

2) под влиянием факторов окружающей среды

3) под влиянием деятельности человека

4) по фенотипу

А32. Что свидетельствует о более высокой организации гри​бов по сравнению с бактериями?

1) способность вступать в симбиоз с растениями

2) наличие в клетках цитоплазмы и оболочки

3) наличие ядра и митохондрий в клетках

4) питание готовыми органическими веществами

АЗЗ. Артериальная кровь у человека превращается в веноз​ную в

1) печеночной вене

2) капиллярах малого круга кровообращения

3) капиллярах большого круга кровообращения

4) лимфатических сосудах

А34. Соматическая нервная система регулирует деятельность

1) сердца, желудка

2) желез внутренней секреции

3) скелетных мышц

4) гладкой мускулатуры

А35. Какой тип покровительственной окраски называют ми​микрией?

1) окраску, расчленяющую тело

2) яркую окраску, сигнализирующую о ядовитости и несъе​добности организма

3) сходство в окраске менее защищенных организмов одного вида с защищенными организмами другого вида

4) приспособление, при котором форма тела и окраска жи​вотных сливаются с окружающими предметами

А36. Основной причиной неустойчивости экосистем является

1) колебание температуры среды

2) недостаток пищевых ресурсов

3) несбалансированность круговорота веществ

4) повышенная численность некоторых видов

ЧАСТЬ 2
Ответы к заданиям этой части записываются в бланке от​ветов № 1 справа от номера задания В1—В8. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с при​ведёнными образцами.

В заданиях В1—ВЗ выберите три верных ответа из шести. За​пишите выбранные цифры сначала в текст работы, а затем пе​ренесите их в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

В1. Биологическое значение мейоза заключается в

1) редукции числа хромосом

2) образовании мужских и женских гамет

3) образовании соматических клеток 
4) создании  возможностей  возникновения  новых генных комбинаций

5) увеличении числа клеток в организме

6) кратном увеличении набора хромосом

Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке возрастания (не более трёх цифр).

В2. Папоротники относят к царству Растений, так как

1) в процессе дыхания они поглощают кислород и выделяют углекислый газ

2) в процессе фотосинтеза они образуют органические веще​ства и выделяют в атмосферу кислород

3) их клетки содержат хлоропласты

4) их клетки содержат цитоплазму

5) выполняют роль консументов в экосистеме

6) клеточная стенка состоит из целлюлозы

Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке  возрастания (не более трёх цифр).
ВЗ. Результатом эволюции является

1) дрейф генов
2) многообразие видов

3) мутационная изменчивость

4) приспособленность организмов к условиям внешней среды
5) повышение организации живых существ

6) борьба за существование

Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке возрастания (не более трёх цифр).

При выполнении заданий В4—В6 установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов, а затем получившуюся по​следовательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

В4. Установите соответствие между отделом сердца птицы и видом крови, которая наполняет этот отдел.

ОТДЕЛ СЕРДЦА
ВИД КРОВИ

A) левый желудочек
1) артериальная
Б) правый желудочек                   2) венозная

B) правое предсердие 
Г) левое предсердие
В5. Установите соответствие между процессом пищеварения и отделом пищеварительного канала, в котором он протекает у человека

ПРОЦЕСС    ПИЩЕВАРЕНИЯ

A) обработка пищевой массы жел​чью

Б) первичное расщепление белков

B) интенсивное всасывание пита​тельных веществ ворсинками

Г) расщепление клетчатки 
Д) завершение расщепления бел​ков, углеводов, жиров
ОТДЕЛ ПИЩЕВАРИТЕЛЬНОГО   КАНАЛА

1) желудок

2) тонкая кишка

3) толстая кишка

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


В6. Установите соответствие между особенностью строения и функций кожи и классом позвоночных, для которого эта осо​бенность характерна.

КЛАСС ПОЗВОНОЧНЫХ

1) Земноводные

2) Пресмыкающиеся

3) ОСОБЕННОСТЬ СТРОЕНИЯ И ФУНКЦИИ КОЖИ

A) обеспечивает поступление воды в тело

Б) защищает от высыхания

B) имеет роговую чешую
Г) содержит много желёз
Д) участвует в газообмене

Е) выделяет обильную слизь
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


При выполнении заданий В7—В8 установите правильную по​следовательность биологических процессов, явлений, практиче​ских действий. Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

В7. Установите последовательность движения крови по большому кругу кровообращения у человека.

A) левый желудочек 
Б) капилляры

B) правое предсердие 
Г) артерии

Д) вены 
Е) аорта

В8. Установите последовательность появления в процессе эволюции основных групп животных на Земле.

A) Кишечнополостные 
Б) Членистоногие

B) Кольчатые черви

Г) Колониальные жгутиковые 
Д) Плоские черви

Для ответов на задания этой части (С1—С6) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и т. д.), затем ответ к нему. На задание С1 дайте крат​кий свободный ответ, а на задания С2—С6 — полный разверну​тый ответ.

С1. Объясните, чем питаются беззубки и перловицы и поче​му их называют «придонными фильтрами».
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С2. Установите, какая часть у луковицы лука обозначена на рисунке буквой Б, объясните ее строение и выполняемые функ​ции.

СЗ. Какие особенности строения характерны для представи​телей типа Хордовых?

С4. Чем определяется устойчивость естественных экосис​тем?

С5. Общая масса всех молекул ДНК в 46 хромосомах одной соматической клетки человека составляет около 6·10-9 мг. Оп​ределите, чему равна масса всех молекул ДНК в сперматозоиде и в соматической клетке перед началом деления и после его окончания. Ответ поясните.

Сб. Известно, что хорея Гентингтона (А) — заболевание, проявляющееся после 35—40 лет и сопровождающееся прогрес​сирующим нарушением функций головного мозга, и положи​тельный резус-фактор (В) наследуются как несцепленные ауто-сомно-доминантные признаки. Отец является дигетерозиготой по этим генам, а мать имеет отрицательный резус и здорова. Составьте схему решения задачи и определите генотипы родите​лей, возможного потомства и вероятность рождения здоровых детей с положительным резусом.

Ответы

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31

	1
	4
	1
	1
	1
	1
	4
	2
	2
	2
	3
	3
	2
	3
	1
	1
	2
	2
	2
	3
	4
	3
	2
	4
	4
	1
	4
	3
	2
	3
	2

	32
	33
	34
	35
	36

	3
	3
	3
	3
	3

	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6
	В7
	В8

	124
	236
	245
	1221
	21232
	122111
	АЕГБДВ
	ГАДВБ


[image: image1.jpg]



С2. Установите, какая часть у луковицы лука обозначена на ри​сунке буквой Б, объясните ее строение и выполняемые функ​ции.

СЗ. Какие особенности строения характерны для представите​лей типа Хордовых?

С5. Общая масса всех молекул ДНК в 46 хромосомах одной соматической клетки человека составляет около 6- 10"9 мг. Оп​ределите, чему равна масса всех молекул ДНК в сперматозоиде и в соматической клетке перед началом деления и после его окончания. Ответ поясните.

Сб. Известно, что хорея Гентингтона (А) — заболевание, проявляющееся после 35—40 лет и сопровождающееся прогрес​сирующим нарушением функций головного мозга, и положи​тельный резус-фактор (В) наследуются как несцепленные ауто-сомно-доминантные признаки. Отец является дигетерозиготой по этим генам, а мать имеет отрицательный резус и здорова. Составьте схему решения задачи и определите генотипы родите​лей, возможного потомства и вероятность рождения здоровых детей с положительным резусом.

191

Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(правильный ответ должен содержать следующие позиции)
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Схема решения задачи включает:

1) генотипы родителей: отец — АаВЬ, мать — aabb, гаметы отца — АВ, Ab, аВ, ab, матери — ab;

2) генотипы потомства АаВЬ, aabb, Aabb, aaBb;

3) 25% потомства с генотипом ааВЬ — резус-положи​тельные и здоровы (возможна иная буквенная символика).

Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок

Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ вклю​чает 3 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки

Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ вклю​чает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки
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Содержание верного ответа и указания к оцениванию


(правильный ответ должен содержать следующие позиции)�
Баллы�
�
Ответ неправильный�
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�
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Вариант 10


С1. Объясните, чем питаются беззубки и перловицы и поче�му их называют «придонными фильтрами».�
�
Ответ:�
�
�
Содержание верного ответа и указания к оцениванию


(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)�
Баллы�
�
Элементы ответа:


1)	беззубки и перловицы питаются органическими�частицами, которые с током воды попадают в�мантийную полость и отфильтровываются реснич-�ками;


2)	пропуская через себя большое количество воды,�они очищают её от органических взвесей и микро-�организмов.�
�
�
Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок�
2�
�
Ответ включает 1 из названных выше элементов ответа, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки�
1�
�
Ответ неправильный�
0�
�
Максимальный балл�
2�
�



Окончание таблицы





Содержание верного ответа и указания к оцениванию


(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)�
Баллы�
�
Элементы ответа:


1)	видоизмененный лист;


2)	строение: сочные белые чешуи, лишенные хлоро-�филла, имеют тонкую кожицу;


3)	функции: запас воды с растворенными в ней пита-�тельными веществами.�
�
�
Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок�
3�
�
Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ вклю�чает 3 названных выше элемента, но содержит не�грубые биологические ошибки�
2�
�
Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ вклю�чает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки�
1�
�
Ответ неправильный�
0�
�
Максимальный балл�
3�
�



Ответ:





Содержание верного ответа и указания к оцениванию


(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)�
Баллы�
�
Элементы ответа:


1)	внутренний осевой скелет;


2)	нервная система в виде трубки на спинной стороне тела;


3)	щели в пищеварительной трубке;


4)	большинство животных типа Хордовые имеют�замкнутую кровеносную систему, сердце находит-�ся на брюшной стороне.�
�
�
Ответ. включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок�
3�
�
Ответ включает 2—3 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 4 названных выше элемента, но содержит негрубые биологические ошибки�
2�
�
Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ вклю�чает 2—3 из названных выше элементов, но содер�жит негрубые биологические ошибки�
1�
�
Ответ неправильный�
0�
�
Максимальный балл�
3�
�
С4. Чем определяется устойчивость естественных экосистем? Ответ:�
�
Содержание верного ответа и указания к оцениванию


(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)�
Баллы�
�
Элементы ответа:


1)	видовым разнообразием;


2)	числом звеньев в цепи питания;


3)	саморегуляцией и самовозобновлением.�
�
�
Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок�
3�
�
Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ вклю�чает 3 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки�
2�
�
Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ вклю�чает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки�
1�
�
Ответ неправильный�
0�
�
Максимальный балл�
3�
�
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Содержание верного ответа и указания к оцениванию


(правильный ответ должен содержать следующие позиции)�
Баллы�
�
Схема решения задачи включает:


1)	перед началом деления в исходной клетке количе-�ство ДНК удваивается, и масса равна 2*6 • 10"9 =�12- Ю-9 мг;


2)	после окончания деления в соматической клетке�количество ДНК остаётся таким же, как в исход-�ной клетке: 6- Ю-9 мг;


3)	в половых клетках 23 хромосомы, то есть в два ра-�за меньше, чем в соматических, соответственно�масса ДНК в сперматозоиде в два раза меньше и�составляет 6 • Ю-9 : 2 = 3 • Ю-9 мг.�
�
�
Ответ включает все названные выше элементы, не содержит биологических ошибок�
3�
�
Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ вклю�чает 3 названных выше элемента, но содержит не�грубые биологические ошибки�
2�
�
Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ вклю�чает 2 из названных выше элементов, но содержит негрубые биологические ошибки�
1�
�
Ответ неправильный�
0�
�
Максимальный балл�
3�
�



Ответ:









